2020.12.16 星期三

"尽自己最大努力为别人点亮一盏灯"

时代楷模张桂梅事迹受到广泛关注与赞誉

□ 任维东 吕 慎 宋喜群

10年前,由《光明日报》和 中央电视台联合评选出的首 届"中国十大最美乡村教师" 中,张桂梅老师的事迹曾让亿 万观众和读者泪目。那时, 《光明日报》以《张桂梅:最美的 妈妈》《最美乡村教师张桂梅: 百个孩子的最美'妈妈'》《最 美乡村教师张桂梅回家》 《张桂梅:念念不忘做家访》等 为题,多次报道过张桂梅老师

10年后,刚被授予"时代楷 模"称号的张桂梅老师,再度感 动国人。

已经63岁的张桂梅,现为 云南省丽江市华坪县女子高 级中学党支部书记、校长,华 坪县儿童福利院院长。作为 一个从黑龙江省来扎根云南 的外省人,她长期献身民族地 区教育事业,疾病缠身却奉献 不止,教书育人,用爱心和智 慧点亮大批乡村孩子的人生 梦想,充分展现了当代人民教 师的高尚师德。2008年以来, 她已帮助 1800 多名女孩走出 大山,用知识改变了贫困山区 女孩命运,并先后获得"全国 优秀教师""全国三八红旗手" "云岭楷模""全国教书育人楷 模""全国优秀共产党员"等荣 誉称号。

其动人事迹经多家媒体再 度报道后,在全国特别是云南、 四川、贵州、甘肃、湖南等省的

教师、学生及干部中受到了广 泛关注与赞誉。

06 聚焦 Focus

老师们说:要无私 奉献,立德树人

曾任《中国教育报》驻云南 记者、云南省高校工委宣传部 副部长的杨云慧说:"认识张桂梅 已有18年,早在2002年就采写 了张桂梅老师事迹,先后写过 6次。每次采访,都会被她的事 迹深深感动,她总会把一件件 看似不可能的事变为现实。向 张桂梅老师致敬!"

两次为湖南省湘西土家 族苗族自治州扶贫创业致 富带头人进行培训的湖南农 业大学商学院副教授张雅 说:"张桂梅扎根边疆、无私奉 献的精神让我深刻领悟到'一 诺千金、抱柱之信'的脱贫攻 坚中国精神。作为农民的子 孙,张桂梅点亮乡村女孩梦 想、改变她们人生命运的善举 让我心潮澎湃、热泪盈眶。她 用教育阻断贫困的代际传递, 展示了时不我待、攻坚克难 的担当精神,是我们虚心学习 的时代榜样。"

"张桂梅老师数病缠身,忍 受剧痛,却坚守贫困山区40余 载;生活清苦,节衣缩食,却甘 将所有付之教育;事无巨细,起 早贪黑,只愿将代际贫困斩断; 家访万里,苦口婆心,照亮大山 女孩的追梦之路。"四川省遂宁 市船山区晓兰希望小学教师 王力说:"作为城区小学一名普

通教师,我从张老师身上学到 三个坚持。一是坚持教育信念 不动摇。我们不忘为党育人、 为国育才之使命,勇挑责任与 担当,为祖国的教育事业添砖 加瓦。二是坚持清雅作风不懈 怠。从热爱自身工作做起,从 践行点滴做起,从关爱每一名 学生做起。三是坚持自身修炼

被张桂梅老师感动落泪的 贵州省赫章县罗州镇尖山小学 教师刘汉学说:"张桂梅同志用 自己的实际行动诠释了一位人 民教师的灵魂,更是践行了一 名共产党员的初心和使命,她 用自己平凡的工作改变了1800 多名贫困山区女孩的命运。她 在困难面前不低头、不退缩,与 病魔抗争,与坎坷较量,知难而 进,迎难而上,是共产党人的初 心和使命支撑着她那瘦弱的身 躯。我是一名乡村教师,更是 一名共产党员,我要把她的精 神当作自己的精神财富,从中 去汲取养分,竭尽全力去做力 所能及的事。"

学生们说:学做照亮 他人前进的一束光

12月11日,云南省丽江市 华坪县社会各界代表、老师、学 生通过电视收看了"时代楷模" 张桂梅同志的感人事迹。

"张老师是照亮我们前进 道路上的一束光。我很荣幸 成为华坪女高的学生,今后会 更加努力学习,实现自己的人

生理想,若以后有幸成为一名 医生,我必当恪尽职守,为更 多的人服务,像张老师一样无 私奉献。"华坪县女子高级中 学的学生陈兴琳激动地说。

作为湖南师范大学第22 届研究生支教团成员,章海晨 已经来到湖南省湘西土家族 苗族自治州吉首市第一初级 中学支教3个多月了,每当他 走上讲台都能想起大山深处 的"张妈妈"。他说:"这是我 来到湘西的第108天,也是我 投身教育扶贫最前沿、志愿支 教的第108天。这里同样是 大山深处,山路十八弯,同样 有着一群对知识充满渴望、对 未来怀揣憧憬的孩子们。我 要像张桂梅一样承担起共产 党员的初心和使命;更应肩负 起时代青年的责任与担当,扎 根乡村教育扶贫,巩固脱贫攻 坚成果,让教育走得更深,走 得更远。"

西南民族大学学生肖倩 说:"从教12年,张桂梅老师每 天都在为改变贫困学生命运而 努力。一步一步,她走过山间 小路,走进每家每户,帮助每一 个孩子顺利上学;一步一步,她 用自己的双脚硬生生走出了一 条路,一条让孩子们走出大山 的路,一条让孩子们摆脱贫困 阴影的路。她,就是孩子们的 光。我也很快就要毕业走向社 会,不管从事什么行业,我都将 努力学好本领,尽自己最大努 力为别人点亮一盏灯,带来一

点光亮。"

干部们说:不忘初心, 担当敬业

"学习完张桂梅校长的感 人事迹,我热泪盈眶! 作为教 师,她用一生诠释了'立德树 人'的真正内涵,作为党员, 她时刻践行着中国共产党的 初心和使命。她的光辉,像太 阳一样照亮了每一个人的心 田;她的精神,像山岳一样撑 起了我们的信仰;她的爱,像 春风,温暖了边疆、温暖了教 育! 她消瘦的身躯和沙哑的 声音,在我的脑海里永不消 散!"甘肃省秦安县陇城教育 园区主任、学区校长王旭升这 样说。

展学院院长、贵州省"青年英 才"陈艳波认为,张桂梅校长 感动时代的精神恰恰是时代 所需要和弘扬的。他动情地 说:"身患23种疾病,12年家 访覆盖1552名学生,行程累 计 11 万公里,将 1800 多名贫 困山区女孩送进大学……给 缺少教育资源的偏远地区建 设免费高中,为受到陈旧观念 束缚的农村女孩找到出路。 张桂梅给予学生最重要的东 西与其说是知识,不如说是这 种无私的关爱,学生对知识的 追求和对社会的回报则是在 回应这份爱,传递这份爱,散 播这份爱。"

志的感人事迹,对她的崇敬之 情油然而生。她是新时期坚持 在基层工作者的楷模。她和我 们一样扎根于最基层最贫困地 区,可她坚强的毅力却是我所 不能及的,我为她身患多种疾 病,却常常超负荷工作,以惊人 的毅力克服病痛的折磨,始终 坚守在工作一线而感动。"甘肃 省镇原县融媒体中心干部、下 派新城镇惠沟村党支部书记

令人高兴的是,为以实际

贵州大学哲学与社会发

"我认真学习了张桂梅同

行动大力弘扬张桂梅精神,让 更多贫困山区的女孩能够走 出大山,继续完成高中学业, 华坪县已经成立了丽江华坪 桂梅助学会,助学会经费来源 于会费、捐赠、政府资助等,资 金主要用于女高教育持续健 康发展及华坪县的教育助学 活动。丽江市委、市政府和华 坪县委、县政府已为丽江华坪 桂梅助学会筹集了第一笔助 学金200万元。



河北乐亭: 传统游戏 快乐童年

近年来,河北省乐亭县教 育部门挖掘传统乡土游戏的独 特魅力,在辖区内多所小学、幼 儿园倡导开展舞龙舞狮、骑竹 马、抬花轿、划旱船、滚铁环、踩 高跷等益智健体的乡土游戏, 让孩子们在回归传统中畅享 多彩快乐童年。图为乐亭县 第三幼儿园的孩子们在玩骑 竹马游戏。

新华社记者 牟宇 摄

新职业打开就业新空间

□ 李心萍

数字化运营师、卡路里规 划师……这些新职业你听说过 吗?日前,美团与智联招聘发 布的报告显示,虽然疫情给生 活服务业带来一定影响,但活 力四射的新业态仍在持续孕育 着种类繁多的新职业。

群言堂

于新业态特别是新生活服务业 态也衍生出一系列新职业。 的蓬勃发展。近年来,随着人 民生活水平提升,消费需求逐 渐个性化、多元化,适应新消费 需求、带来新服务体验的新业 态如雨后春笋般成长起来。这

其中,既有电影酒店等新旧融 合业态,也有漂浮体验、跳伞体 验、花艺培训等体验类新业 态。这些新业态的发展壮大, 自然而然孕育了更多新职业。 除需求驱动之外,技术进步也 推动了一批新业态的诞生。随 着云计算、大数据、5G等新技术 与生活服务业的加速融合,云 新职业的不断涌现,得益 健身、云旅行、无人配送等新业

创造了大量的就业岗位,还显著 提高了就业质量。像数字化运 营师,目前仅美团平台上活跃商 户的需求总量就有数百万人,就

业空间十分广阔。相关研究显 示,有56.9%的新职业从业者月 收入高于6000元,36.1%的从业 者月收入高于9000元,21.2%的 从业者月收入超过1.2万元。总 的看,不少新职业工作时间灵 活,收入也不错。

新职业的茁壮成长为我们 进一步做好保居民就业工作提 供了新的思路。今年以来,特别 是在疫情防控常态化情况下,我 新职业的诞生与壮大,不仅 国坚持实施就业优先政策,保持 了就业形势总体稳定。下一步, 我们要实现更加充分、更高质量 的就业,既要稳住存量又要做大 增量。通过培育新职业、拓展新

岗位为劳动者提供更丰富的就 业选择,正是做大增量可靠且重

新职业源于新业态,培育 新职业,要求我们持之以恒地 对创新事物采取包容审慎的监 管态度,为其营造良好的发展 环境。当监管给予新业态、新 模式更多合理空间,社会给予 其更多包容支持,新职业的发 展就会更加顺利,吸纳就业的

让新职业更快成长,也需 要相关配套政策的保驾护航。 一方面,有关部门应加强就业 服务,及时将符合发展趋势、已

形成一定规模的新职业、新工 种纳入《职业大典》目录和公共 就业信息服务范围,引导、鼓励 和支持更多劳动者接触新职 业、进入新职业。另一方面,政 府部门、行业协会、院校和企业 应共同努力,完善新职业培训 体系,帮助新职业从业者提升 技能和职业认同感,拓展职业

推动新职业发展壮大,既 有利于保持就业大局稳定,又 有助于释放内需潜力、激发发 展活力。期待有越来越多的新 职业走进我们的生活,不断打 开新的就业空间。

教育资讯

中国慕课数量及应用规模已居世界第一

目前上线慕课数量超过3.4万门, 学习人数达5.4亿人次

本报讯 教育部部长陈宝生 在近日举办的世界慕课大会上 表示,中国慕课数量与学习规 模已位居世界第一。

慕课,即大规模在线开放 课程,是信息技术与教育教学 深度融合的结晶。中国慕课自 2013年起步,从"建、用、学、 管"等多个层面全面推进,目前 上线慕课数量超过3.4万门, 学习人数达5.4亿人次。

陈宝生表示,在全球教育 创新实践中,慕课正在成为推 动高等教育变革的重要引擎, 不仅助力中国高校成功应对了 疫情危机,而且为今后建设全 民终身学习的高质量教育体系 积累了宝贵经验。经过8年的 努力,中国慕课数量和应用规 模已居世界第一。目前已逐步 建立独具特色的发展模式、科 学合理的课程标准和共建共享 的开放合作机制,探索形成了 坚持质量为王、公平为要、学生 中心、教师主体、开放共享、合 作共赢等六大宝贵经验。

他说,2020年,人类经历 了百年来最严重的传染病大流 行,应对这一危机,中国政府作 出了"停课不停教、停课不停 学"的决定,和全国师生一起开 展了一场史无前例的大规模在 线教育实践,成功应对了疫情 危机,基本实现了在线教学与 课堂教学的实质等效。进入后 疫情时代,中国教育已进入高 质量发展新阶段,发挥慕课与 在线教育优势,有利于构建方 式更加灵活、资源更加丰富、学 习更加便捷的全民终身学习体 系,实现人人皆学、处处能学、 时时可学。 (欣 华)

我国基础教育历史性解决"有学上"问题

截至2019年底,我国九年义务教育 巩固率达94.8%

本报讯 在义务教育全面 普及的基础上,5年来我国进 一步提高了义务教育巩固水平 和学前教育、高中阶段教育普 及水平,全国共有中小学(幼儿 园)51万所,在校(园)生2.26 亿人,基础教育历史性地解决 了"有学上"问题,正在向更好 地实现人民群众"上好学"愿望 迈进。

在近日举行的教育部新闻 发布会上,教育部基础教育司 司长吕玉刚介绍说,"十三五" 期间,我国基础教育普及水平 跃上新台阶。在义务教育方 面,截至2019年底,我国九年 义务教育巩固率达94.8%。截 至2020年11月30日,全国义 务教育阶段辍学学生由台账建

立之初的约60万人降至831 人,其中20万建档立卡辍学学 生实现动态清零。学前教育 强化了公益普惠属性,全国学 前3年毛入园率达83.4%,普 惠园覆盖率达76.01%,有效缓 解了"入园难、入园贵"问题。 经各地测算,今年全国总体能 够实现85%的普及目标和 80%的普惠目标。

他说,高中阶段教育即将 基本普及,全国已有28个省份 高中阶段教育毛入学率超过 90%,其余省份今年也将实现 90%的普及目标。在特殊教育 方面,残疾儿童得到更多关 爱。监测显示,今年全国残疾 儿童义务教育入学率已达 95%以上。 (欣 华)

为乡村教育持续注入新鲜"血液"

甘肃10年招聘4万多名特岗计划教师 助力乡村教育

本报讯 2010年~2020 年,甘肃省通过实施国家特岗 教师计划,累计公开招聘4.02 万名优秀大学毕业生到农村中 小学校任教,为乡村教育持续 注入新鲜"血液"。

据了解,许多特岗教师来 到农村中小学校任教后,主要 担任英语、信息技术、音体美教 师,当地师资短缺的情况得到 缓解。由于特岗教师的到来, 一些偏远教学点开齐了音体美 课程,山区孩子的体育、美育教 育得到加强。

甘肃省农村学校布局分 散,师资队伍存在结构性短 缺。据甘肃省教育厅介绍, 近年来,甘肃按编制标准合 理测算各地区师资配置缺

口,按需设岗、按岗招聘、精 准补充,把特岗计划教师安 排到最需要的地方、最紧缺

为了加强师资队伍建设, 甘肃省出台乡村教师支持计 划。到2019年,甘肃省乡村教 师人均月补助提高到不低于 400元,在一些条件特别艰苦的 学校,教师月补助已超过1000 元。最近3年,甘肃累计培训乡 村教师42万人次,8所师范类院 校对口帮扶16个贫困县,开展 "互联网+支教"活动。

甘肃省教育厅厅长王海燕 表示,甘肃将进一步采取措施, 逐步解决农村师资队伍结构性 短缺,提高教师专业化水平。

(白丽萍)

依托历史文化古迹 深化党风廉政教育

安徽合肥市庐阳区杏花村街道林店 社区创新教育开展形式

本报讯 日前,安徽省合 肥市庐阳区杏花村街道林店社 区党委、纪检组织党员干部赴 包公祠开展党风廉政教育活 动,以进一步增强大家"为民、 务实、清廉"意识和行动力,收 到良好效果。

在包公祠内,党员干部通 过观摩一件件珍贵的遗物、一 幅幅生动的历史图片等,深刻 领会包公铁面无私、刚正不阿、

为官清正的事迹,倾听包公在 端州为人民挖井引水等感人故 事,从而进一步增强了使命感 和责任感。参观学习结束后, 党员干部采取分享体会、撰写 学习笔记、优化工作计划、对照 查遗补缺等,加强自身党性锻 炼,提高廉洁意识,筑牢反腐倡 廉思想防线,以实际行动践行 入党初心和高标准服务百姓。

(张亚琦)